Physikpriifung Hydrostatik/Warme  2c/2g 31. Mai 2018 / Bieri
Teil A (Kurzfragen) Name:

Organisation: Teil A der Priifung dauert maximal 15 min und ist ohne Hilfsmittel
zu losen. Schreiben Sie direkt auf dieses Blatt. Geben Sie die Resultate dezimal mit
mindestens 10% Genauigkeit an. Viel Erfolg!

A.1. Geben Sie die Einheiten der folgenden Grossen (SI oder abgeleitet): (3pt)
Leistung P Wiérmemenge ()
Spez. Wiarmekapazitéit ¢ Temperatur T
Druck p Langenausdehnungskoeffizient o
A.2. Wie gross ist die Auftriebskraft auf eine volle 1.0 L PET-Flasche, die under Wasser
getaucht wird? (2pt)

A.3. (a) Wie gross ist der Druck auf Meereshohe in bar? (b) Wie gross ist der (absolute)
Druck 10 m unter dem Meeresspiegel? (3pt)

A.4. Die Milchwaage ist ein Ardometer (Dichtemessgerét), mit dem der Fettgehalt von
Milch bestimmt werden kann. Warum steht in der Anleitung, dass die Messung bei einer
Milchtemperatur von 15 °C erfolgen soll? (2pt)

A.5. Erlautern Sie, warum sich ein Bimetallstreifen bei Erhitzung krimmt. (2pt)

A.6. (a) Bei welcher Temperatur ist Wasser am dichtesten? (b) Erklaren Sie anhand
eines Beispiels, wieso dies relevant fiir unser Okosystem ist. (c) Welches Vorzeichen hat
der Volumenausdehnungskoeffizient von Wasser bei 1°C? (3pt)

A 15pt



Physikpriifung Hydrostatik/Wéarme  2c¢/2g 31. Mai 2018 / Bieri
Teil B Name:

Organisation: Teil B der Priifung dauert bis zum Ende der Lektion. Sie diirfen einen
Taschenrechner ohne Solver, die «FoTa» und einen A6-Spick verwenden. Der Losungsweg
muss dem geiibten Schema entsprechen. Die Priifung enthélt mehr Aufgaben als notig
fiir eine Sechs. Viel Erfolg!

B.1-2. Bei einer hydraulischen Fahrradbremse wird Ol beim Bremshebel mit einem
Druckkolben vom Durchmesser 1.2 cm in den Olschlauch gepresst. Bei den Réidern wird
der Druck iiber einen Arbeitskolben vom Durchmesser 2.4 cm auf die Bremsscheibe tiber-
tragen. Bei einer Vollbremsung driickt der Bremshebel mit 45 N auf den Druckkolben.
B.1. Wie gross ist der Druck im Ol bei einer Vollbremsung? Geben Sie das Resultat

in bar an. (3pt)
B.2. Berechnen Sie die Kraft, welche bei einer Vollbremsung auf die Bremsscheibe
wirkt. (3pt)

B.3. Bei einem U-férmigen Manometer mit Quecksilber liegt der Stand im einen Rohr
(bei Normdruck) um 50.0 mm héher als der Stand im anderen Rohr. Welcher Druck
herrscht beim tieferen Stand? (3pt)

B.4. Ein kreisformiger Saugnapf mit einem Durchmesser von 8 cm wird bei Normal-
bedingungen an einer Decke angebracht. Wie gross ist die Masse, die man maximal an-
hangen kann, ohne dass sich der Saugnapf von der Decke 10st?

Annahmen: Der Saugnapf reisst nicht und schliesst vollkommen luftdicht. Zwischen
Decke und Saugnapf fallt der Druck nicht unter 20 % des Luftdrucks. (3pt)

B.5. Ein Korkzapfen schwimmt in Heizol. Wie viele Prozent des Korks befinden sich tiber
dem Heizol? (3pt)

B.6-7. Ein Massstab aus Aluminium hat bei 15.00 °C eine Lange von 3000 mm.

B.6. Welche Lange hat der Massstab bei einer Temperatur von 65.00°C? (3pt)
B.7. Welche Lange zeigt die Markierung auf dem Massstab an, wenn wir damit ein
3000 mm langes Objekt messen? (Massstab bei 65.00°C) (3pt)

B.8. Eine Messingwanne ist randvoll mit 100 mL Glycerin bei 20.0 °C. Wie viel Glycerin
l4uft aus, wenn die Wanne samt Inhalt auf 290.0 °C erwérmt wird? (3pt)

B.9. Wie gross ist die Dichte von Blei bei 300°C? (3pt)
B.10. Wie viel Energie ist notwendig, um die Temperatur von 6.5g Gold von 24 °C auf

0y = 1063 °C zu erhohen? (3pt)

B 30 pt



